

# 以色列会如何报复“伊朗的报复”

新华社记者 吕迎旭 张天明

以色列战时内阁14日召开会议研究如何反击伊朗13日夜对以色列的袭击,但没有宣布最终决定。以色列战时内阁成员甘茨同日在声明中说,以色列将“以适合我们的方式、在合适的时间,让伊朗付出代价”。

分析人士认为,伊朗此次袭击以色列本土,有着与包括美国在内的多方提前“通过气”的痕迹。由于美国不愿卷入冲突等因素,以色列可能会推迟对伊朗的反击,但也很难“忍气吞声”,或采取有限报复措施。

## 袭击或“通过气”

以色列公共广播公司14日晚间报道,虽然内阁成员就反击伊朗袭击达成一致,但在以色列总理内塔尼亚胡与美国总统拜登14日通话后,反击行动“在最后一刻被取消”。

有分析认为,伊朗因该国驻叙利亚使馆遇袭而对以色列展开报复,但美国在袭击发生前发出预

警,伊朗继而如预警那样发动袭击,显然提前“通过气”。

以色列媒体14日援引以官员的话报道,伊朗对以发动袭击前“已经告知以方”。路透社14日援引土耳其外交消息人士的话报道,袭击发生前的几天里,伊朗、土耳其和美国进行了沟通,美国“通过我们向伊朗传达这样的信息:反应必须在一定限度内”。

以色列军方发言人14日说,超过300个无人机和导弹射向以色列,其中超过99%被拦截。伊朗发射了170架无人机、超过30枚巡航导弹和超过120枚弹道导弹。其中,数枚弹道导弹抵达以色列领土,对一处空军基地造成轻微破坏。

耶路撒冷希伯来大学国际关系专家约纳坦·弗里曼对新华社记者说,伊朗尽量减少以方伤亡,以免将冲突扩大。

专家指出,此次伊朗对以色列报复袭击虽然阵势很大,但“相对克制”。伊朗军事专家阿里·阿卜

迪撰文指出,伊朗仅仅使用了其拥有的二流和三流武器。

## 反击或被推迟

分析人士认为,从目前情况看,以色列推迟反击伊朗的可能性很大。

首先,以色列的最大靠山美国反对反击伊朗。拜登在14日与内塔尼亚胡的通话中表示,美国将反对以色列对伊朗的任何反击。不少分析指出,美国总统选举临近,拜登政府正努力防止加沙以外的中东地区陷入冲突。西北大学伊朗研究中心主任李福泉对新华社记者说,美国根本不想看到以色列直接打击伊朗,美伊都希望控制冲突规模,都不愿被以色列“拉下水”成为直接冲突方。

其次,促成组建反伊朗联盟可能对以色列更有吸引力。伊朗伊斯兰革命卫队前指挥官侯赛因·穆加达姆接受卡塔尔半岛电视台采访时指出,以色列现阶段看到了一个机会,即组建一个由美国领导的

国际联盟来对抗伊朗及其核计划,以色列过去几年一直未能说服美国组建这一联盟。他说,以色列有可能认为这比军事回应更可行。

第三,以色列应对伊朗此次袭击相对成功,损失较小,可以给民众交代。以《新消息报》14日在报道中直言,以色列因这一原因取消了对伊朗的反击。与此同时,美国、英国、约旦等多国参与拦截行动,对以色列来说也是一个外交胜利。

第四,以色列国内有声音认为,应优先考虑南线加沙和北线黎巴嫩真主党的战事,特别是从加沙带回被扣押的以色列人。

在以上因素中,美国的反对最为关键。以色列一旦直接攻击伊朗本土,将引发严重后果。美国出手帮助以色列拦截伊朗导弹,就是要削弱以色列猛烈反击伊朗的动机。

## 不会“忍气吞声”

多年来,以色列和伊朗多以非直接对抗形式在中东地区博弈,这

被称为“影子战争”。而此次伊朗袭击以色列是两国首次直接军事对抗。对此,弗里曼认为,这是一个新的态势,今后伊朗与以色列的博弈手段可能会包括直接从领土打击。

但也有观点认为,以伊直接对抗只是意外情况,双方博弈还会回归到之前模式。伊朗政治分析人士阿迈德·舒克里说,伊朗此次袭击似乎并不代表此前两国之间“影子战争”的结束,反而可能导致两国以更加隐蔽和间接的方式继续对抗。

不过无论如何,以色列恐怕很难对伊朗的袭击“忍气吞声”。有分析指出,伊朗此次袭击“伤害性不大、侮辱性极强”,这对在中东地区有着军事实力优越感的以色列而言难以接受。

弗里曼认为,以色列可能会通过其他方式继续增加对伊朗的威慑力,比如继续打击伊朗在叙利亚、黎巴嫩等地的机构和人员。

(据新华社耶路撒冷4月15日电)

## 外交部敦促美方:立即停止对中国的网络攻击

据新华社北京4月15日电(记者 曹嘉玥 袁睿)外交部发言人林剑15日表示,美国一些人“贼喊捉贼”,把网络攻击溯源当成打压中国的工具,将网络安全问题政治化,严重侵害中方合法权益。中方敦促美方立即停止对中国的网络攻击,停止对中国的污蔑抹黑。

当日例行记者会上,有记者问:4月15日,中国国家计算机病毒应急处理中心与360公司共同发布了《“伏特台风”——美国情报机构针对美国国会和纳税人的合谋敲诈行动》报告。我们还记得,美国一段时间以来多次指责中国政府支持“伏特台风”发动网络攻击。中方对有关报告有何评论?

“我注意到你提到的这份报告。”林剑表示,根据报告,“伏特台风”黑客组织实际上是没有国家和地区支持背景的勒索病毒网络犯罪团伙“暗黑力量”。种种迹象显示,美国情报机构、网络安全企业为获取国会预算拨款、政府合同,合谋拼凑所谓证据,散布中国政府支持对美“网络攻击”的虚假信息。

林剑说,众所周知,美国才是最大的网络攻击来源地,是网络空间安全的最大威胁。一段时间以来,美国一些人“贼喊捉贼”,把网络攻击溯源当成打压中国的工具,将网络安全问题政治化,严重侵害中方合法权益。

## 俄罗斯33个地区受洪水侵袭

新华社莫斯科4月15日电(记者 刘恺)塔斯社15日援引俄罗斯紧急情况部的消息报道,目前33个俄罗斯联邦主体遭受洪水侵袭,超过1.58万栋民房被淹。

截至当地时间15日8时,奥伦堡州的汛情有所缓解,奥伦堡市内乌拉尔河水位下降18厘米至11.69米,奥尔斯克市内乌拉尔河水位则降至6.2米。与此同时,库尔干州、秋明州等地的汛情恶化。

被淹的民房大部分位于受灾最严重的奥伦堡州。数据显示,奥伦堡州1.65万人被疏散,库尔干州近1.3万人被疏散。由于洪水仍在持续,被疏散人数将继续上升。

俄总统新闻秘书佩斯科夫表示,未来一段时间内洪水将涌进秋明州和库尔干州。秋明州州长莫尔表示,该州已疏散部分地区居民。

流经奥伦堡州的乌拉尔河目前正值春汛,河水迅速解冻,水位加速上涨。5日,奥伦堡州奥尔斯克市一大坝决堤,加剧了洪涝灾害。奥伦堡州、库尔干州和秋明州均已宣布启动洪灾紧急状态。

## 悉尼再次发生持刀袭击事件

新华社悉尼4月15日电(记者 李晓渝 王琪)澳大利亚警方15日说,悉尼西南部韦克利地区一座教堂当天发生持刀袭击事件,造成多人受伤,凶手已被警方逮捕。

澳大利亚新南威尔士州警方在警情通报中说,警方于当地时间19点10分许接到报案并赶往现场。目前已经逮捕一名男性。受伤者已接受救治,均无生命危险。

警方表示正在开展大规模应对行动,并敦促民众远离事发地区。

悉尼东南部一家大型购物中心13日发生一起持刀袭击事件,已致6人死亡,另有至少12人受伤。凶手被警方当场击毙。

## 研究发现与肥胖风险相关的基因突变

新华社北京4月15日电 肥胖是引发某些常见疾病的危险因素之一,且与遗传相关。日前发表在《自然·遗传学》期刊上的一项新研究发现了两个对发展为肥胖的风险影响较大的基因突变,为开发针对肥胖的新疗法提供了潜在“靶点”。

该研究显示,英国剑桥大学的研究团队借助英国生物医学数据库等的数据,对50多万人进行全外显子组测序数据分析,确定了与成年体重指数(BMI)增加相关的两个重要基因——BSN和APBA1,这两个基因突变的影响远大于此前公认的肥胖相关基因。

这个团队的科研人员表示,早期研究发现了“瘦素-黑皮素”通路对于食欲和体重的影响,并发现了这一通路上的众多基因有可能导致早发严重肥胖。与这些相关基因不同的是BSN和APBA1的突变与儿童期肥胖无关,其引发肥胖的风险直到成年期才显现。其中,BSN突变会导致发生严重肥胖的风险增加6倍,还显著增加了患2型糖尿病和非酒精性脂肪性肝病的风险。英国生物医学数据库显示,大约每6500个人中就有1人发生BSN基因突变。

科研人员认为,上述发现让研究者对遗传学、神经发育和肥胖之间的关系有了新的认识。

## 以军允许部分加沙人返回北部地区

这是4月14日在加沙地带中部拍摄的向北返乡的人群。

巴勒斯坦加沙地带消息人士14日告诉新华社记者,以色列军队当天允许部分巴勒斯坦人返回加沙地带北部地区。

不过,据多家阿拉伯媒体14日报道,5名加沙居民当天在试图返回北部时被以色列士兵打死。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部14日公布的数据,过去24小时,以军在加沙地带的军事行动导致68人死亡、94人受伤。自新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带的军事行动已造成超过3.37万人死亡、7.6万余人受伤。

新华社发



## 新加坡总理交棒意味着什么?

新华社记者 刘春涛 蔡蜀亚

新加坡总理公署15日公布消息,总理李显龙将于5月15日辞职。他将正式向总统建议,由副总理兼财政部长黄循财出任新总理。李显龙缘何辞职?新任总理人选为何是黄循财?今后新加坡政局会发生怎样的变化?

### 李显龙缘何辞职

现年72岁的李显龙上世纪80年代步入政坛,曾担任新加坡国防部第二部长、贸易与工业部长、副总理兼财政部长等职。2004年8月就任新加坡总理,连任至今。

李显龙目前还担任执政党人民行动党秘书长,该党成立于1954年11月。李显龙曾表示,他因新冠

疫情暴发,未能如愿在70岁生日前交棒。“但如果一切顺利,我将在人民行动党70岁生日前交棒。”去年11月,他在人民行动党大会上宣布将交棒给黄循财。

新加坡总理公署15日发表声明说,新加坡人民行动党的议员一致支持黄循财担任新总理。新总理将于5月15日20时在新加坡总统府宣誓就职。

李显龙15日在社交媒体上发文表示,领导层更迭在任何一个国家都是重要时刻。黄循财及其团队努力获得民众信任,特别是在疫情期间。李显龙呼吁民众全力支持新团队,共建新加坡美好未来。“我会尽力帮助他和他的团队打赢

下一届国会选举。”

### 为何推选黄循财

黄循财,现年51岁,2011年首次当选议员,曾在新加坡国防、通讯及新闻、文化、国家发展、教育、财政等部门任职,曾任新加坡抗击新冠疫情工作组负责人。2022年,黄循财被推选为人民行动党第四代领导团队新领导人,目前也是人民行动党副秘书长。

黄循财同时还担任新加坡金融管理局主席、新加坡经济发展委员会国际咨询委员会主席、新加坡政府投资公司(GIC)董事会副主席、GIC投资战略委员会主席等多职。

黄循财15日在社交媒体发布视频说,新加坡民众的期望将成为他行动的动力,他呼吁大家携手,共同塑造让每个新加坡人都发光发热的未来。他希望新加坡民众给予他信任与支持,团结一致,建立一个公正平等的民主社会,携手共同谱写新加坡的新篇章。

### 未来政局怎样变化

以黄循财为首的人民行动党第四代领导团队去年曾公布“新加坡携手前进”报告,勾勒涉及教育、就业、家庭、长期规划以及国家团结等方面的七大改变。这一报告被当地舆论认为有助了解黄循财

团队的施政思路。

新加坡国立大学政治系副主任比尔维尔·辛格在接受《联合早报》采访时认为,作为总理接班人,黄循财一方面面临来自人民行动党和新加坡民众的期待与考验;另一方面,来自反对党尤其是新加坡工人党和前进党的压力也在日益增多,因此其上任后的施政成效仍有待观察。

新加坡国会实行一院制,议员由公民投票选举产生,任期5年。下一届国会选举最迟须在2025年11月举行。有当地分析人士认为,此刻进行总理交接棒,表明新加坡下一届国会选举有可能会提前举行。(新华社新加坡4月15日电)

4月15日,苏丹武装冲突满一年。目前,交战双方苏丹武装部队与苏丹快速支援部队仍无停火迹象。冲突已造成苏丹约1.4万人丧生,超过810万人流离失所,约1800万人粮食供应得不到保障。联合国世界粮食计划署敲响警钟,苏丹正经历着世界最大的流离失所者危机,并可能急剧恶化为全球规模最大的饥饿危机。

当前,虽然国际社会的目光更多聚集乌克兰危机和新一轮巴以冲突,但苏丹冲突的影响并没有因此而变小,外溢效应日益显现,危险性和破坏性可能影响整个非洲甚至波及世界……

### 冲突现状如何

苏丹快速支援部队领导人达加洛曾和苏丹主权委员会主席兼武装部队总司令布尔汉一起推翻巴希尔政权。之后,双方陷入激烈的权力争夺。苏丹武装部队致力于建立对全国军队的掌控权,而快速支援部队则捍卫其独立性。由于缺乏一个能够有效调和双方分歧的政治机构,去年4月15日,双方在首都喀土穆大打出手,冲突骤然升级。

战火延宕一年之后,冲突双方

## 武装冲突满一年! 苏丹或陷入全球最大饥饿危机

新华社记者 张猛

目前在喀土穆、达尔富尔、科尔多凡等地持续交火,很难判断哪一方占据上风。其中,围绕喀土穆的争夺最受瞩目,目前快速支援部队控制着喀土穆和北喀土穆90%以上的区域,而苏丹武装部队则在喀土穆附近的恩图曼市取得了一些进展,重新控制了国家广播电视台总部和瓦德·巴希爾大桥等重要战略要地。

一年来,持续冲突将苏丹本就脆弱的经济推向崩溃边缘。

苏丹经济严重依赖农业,约65%的人口从事农业。2023年,苏丹谷物产量几乎减半,贸易中断、物价上涨、人道主义援助物资进入受阻等因素导致粮食供给缺口进一步扩大。

苏丹目前有180多万人越境进入南苏丹、乍得等国。世界粮食计划署东非地区主管迈克尔·邓福德2月就曾警告,苏丹面临着世界最

大的流离失所者危机。雪上加霜的是,苏丹约1800万人面临严重食物短缺。世界粮食计划署执行干事辛迪·麦凯恩3月再发警告,苏丹持续近一年的武装冲突可能使这个国家陷入“全球最大饥饿危机”。

总部位于英国的慈善机构救助儿童会近日警告说,苏丹有380多万儿童严重营养不良,未来几个月近23万儿童和孕产妇“很可能将死于饥饿”。

### 外溢影响多大

当前,苏丹武装冲突已演化为消耗战,外溢效应明显。苏丹地处非洲东北部、红海沿岸,毗邻七国,隶属萨赫勒地区和非洲之角,由于该地区各国冲突相互关联,武装叛乱频发,军火走私问题严重,战火延宕可能加剧地区不稳定状态和邻国人道主义危机。

苏丹大量难民越境进入南苏

丹、乍得、中非、埃及、埃塞俄比亚和乌干达等国,如此大规模难民涌入导致资源压力骤升,让本就面临严峻安全和挑战的周边邻国状况雪上加霜。乍得政府已于2月宣布全国进入粮食和营养紧急状态。南苏丹第一副总统里克·马沙尔近日警告,苏丹冲突已对该国安全“构成重大威胁”。

据报道,一些周边邻国的雇佣兵已经卷入苏丹冲突,其中许多雇佣兵的种族和部落背景错综复杂,冲突的跨境性质或将引发新的地区冲突。分析人士认为,苏丹冲突的危险性不亚于叙利亚、也门、利比亚战乱,苏丹极有可能演变为下一个全球恐怖主义和极端主义势力基地。

### 亟需更多关注

苏丹武装冲突爆发以来,周边国家及地区和国际组织纷纷出面

调停,呼吁停火止战,通过对话解决危机。然而,由于冲突双方分歧严重,虽经多方斡旋,冲突双方数次达成停火协议,但并未得到落实。有分析认为原因有三:一是冲突双方实力相当;二是冲突双方不愿妥协;三是国际社会疲于应对乌克兰危机和新一轮巴以冲突,对稳定苏丹局势分身乏术。

苏丹政治活动家海德·赛义德指出,冲突持续时间越长,和平希望就越渺茫,因为更多武装团体将脱离中央控制,部落间的冲突将加剧,种族主义和仇恨言论将不断抬头,基于身份和政治派别的杀戮将蔓延,这一趋势难以遏制。

与此同时,苏丹正迫切期待国际社会的关注和援助。苏丹代理外交部长阿里·萨迪克表示,乌克兰危机及新一轮巴以冲突受到国际持续关注,掩盖了苏丹因持续冲突而日益严峻的人道主义危机。他说,尽管国际社会也向苏丹提供了一些援助,但支持的力度还远远不够。联合国2月曾发出为苏丹提供27亿美元人道主义援助的呼吁,但迄今仅筹集到1.55亿美元,可谓杯水车薪。

(新华社开罗4月15日电)